

# Thomas Röper: Důvod nepokojů ve Venezuele

---

 infokurýr.cz/n/2024/08/01/thomas-roper-duvod-nepokoju-ve-venezuele

kurýr

1. srpna 2024

**USA se ve Venezuele zajímají především o bohaté zásoby ropy země, proto už přes 20 let bojují s venezuelskou vládou. A jde také o územní spor, ve kterém má americká ropná společnost ExxonMobil hodně co ztratit.**

O územním sporu mezi Venezuelou a sousední Guyanou jsem informoval v prosinci 2023, pokud máte zájem, podrobnosti si můžete přečíst [zde](#) . V podstatě se jedná o oblast západně od řeky Essequibo, která v současnosti patří Guyaně, ale nárokuje si ji Venezuela, protože země o tuto oblast bojují již téměř 200 let.

Spor začal v roce 1831, kdy se Venezuela stala suverénním státem. Sporná oblast byla poté pod kontrolou britské koruny. V roce 1897 strany převedly jurisdikci sporu na mezinárodní soud v Paříži složený z rozhodců ze Spojených států, Velké Británie a Ruské říše. V rozsudku z roku 1899 soud odepřel Británii právo na povodí řeky Orinoco, které si Venezuela ponechala, a Britská Guyana získala více než 90 procent silně zalesněné půdy mezi řekami Orinoco a Essekibo.

V 60. letech Venezuela prohlásila dekret z roku 1899 za „neplatný“ kvůli možným procesním chybám, které se objevily až o desetiletí později. V roce 1966 se Guyana osamostatnila od Velké Británie a podepsala s Velkou Británií a Venezuelou Ženevskou úmluvu o potřebě mírového urovnání územního sporu, který se dosud nepodařilo nalézt.

## **Olej, olej, olej**

---

Problém je, že se v oblasti našlo hodně ropy, a proto by americká ropná společnost ExxonMobil mohla být příjemcem nepokojů ve Venezuele, které začaly po prezidentských volbách. Alexander

Stepanov, vojenský expert, programový ředitel Akademie politických věd a vedoucí vědecký pracovník Latinskoamerického institutu Ruské akademie věd, vysvětlil současnou situaci ruské tiskové agentuře TASS :

*„Kdo se chce zbavit Nicolase Madura? Zde musíte apelovat na logiku, kdo z toho má prospěch. Potenciálním příjemcem je generální ředitel ExxonMobil Darren Woods. „Americký ExxonMobil prostřednictvím korupčních napojení, kterému se říká lobbying, získal ropné koncese od vlády Guyany na sporném území zóny Essequibo, kterou Venezuela oficiálně uznala za svůj 24. federální stát od roku 2023.*

Guyana je pro USA atraktivní kvůli svým zásobám ropy, které byly prozkoumány již v roce 2015. V sázce je více než 30 vysoce kvalitních pobřežních polí, připomněl Stepanov. Celkové zásoby ropy v této oblasti se odhadují na jedenáct miliard barelů. V současné době se rozvíjejí tři velké obory, vysvětlil. Podle prognóz tam lze do roku 2027 dosáhnout objemu těžby 1,2 milionu barelů ropy denně.

Pro ExxonMobil je to hodně peněz, vysvětlil Stepanow:

*„ExxonMobil, který objevená pole rozvíjí, tam bude těžit 800 000 barelů denně už v roce 2025. Společnost plánuje investovat 20 až 25 miliard USD ročně do rozšíření výrobní infrastruktury do roku 2027.*

Stepanov také připomněl, že v roce 2023 Madurova vláda zahájila aktivní fázi právního návratu Essequiba pod venezuelskou kontrolu. Pokud by oblast podle mezinárodního práva připadla Venezuele, byly by ohroženy výrobní licence ExxonMobilu.

Venezuela za Madura chce navíc opustit americký dolar v mezinárodním obchodu a v srpnu 2023 Venezuela podala oficiální žádost o vstup do BRICS.

USA mají mnoho důvodů zakročit proti Madurovi, protože k tomu přispívají vlastní ropné zásoby Venezuely, o které mají zájem i americké ropné společnosti. Venezuela je jednou ze zemí s největšími zásobami ropy na světě. Z tohoto důvodu poskytly USA venezuelské opozici nemalé peníze a dlouhodobě připravovaly kampaň o údajných volebních podvodech, o jejichž podrobnostech jsem informoval předevčírem .

## **Nepokoje ve Venezuele**

---

Nepokoje vypukly ve Venezuele po nedělních volbách, když opozice ovládaná USA obvinila vládu z volebního podvodu. Západní média dělají vše, co mohou, aby podpořila toto obvinění, které velmi připomíná rok 2019, kdy Západ vedený USA hrál přesně stejnou hru s vůdcem puče Guaidó ve Venezuele.

V úterý bylo při násilných nepokojích zraněno více než 20 vojáků, uvedl venezuelský ministr obrany, který také řekl, že vláda nepřipustí opakování událostí z let 2014, 2017 a 2019, kdy k podobným incidentům v zemi došlo protesty podporované USA měly za následek smrt.

Venezuelský generální prokurátor oznámil 749 zatčení kvůli násilným protestům. Zatčení jsou podle něj obviněni nejen z ničení veřejného majetku, ale také z „terorismu a podněcování k nenávisti“. Při nepokojích podle něj zahynul i voják.

Zatím to nevypadá, že by venezuelská vláda dokázala zabránit opakování událostí z let 2014, 2017 a 2019, protože scénář je vždy stejný. Je však také otázkou, zda se USA tentokrát podaří Madura svrhnout.

Thomas Röper

